Формирование игровых умений 

и игровых взаимоотношений у детей раннего возраста на разных этапах развития игры


Ранний возраст — период создания предпосылок становления игровой деятельности в широком ее понимании. Воображаемая ситуация является, являющаяся показателем сюжетно-ролевой игры, вырабатывается у детей к 3 годам.  Игры детей раннего возраста в основном неустойчивы, что выражается в частой смене игрушек и игровых образов, кратковременности игр, наличии конфликтов по поводу игрушки, роли. Они требуют четкого , системного руководства ими, целенаправленного формирования у детей игровых, коммуникативных, организаторских и других умений.


На разных этапах игры - отобразительном (первый год жизни) и сюжетно-отобразительном (второй и третий год жизни), первые сюжетные  игры детей (третий год жизни) создают предпосылки развития творческих игр в дошкольный период.  


Руководство играми детей в раннем возрасте — необходимый компонент профессиональной деятельности педагога. В этот период велика роль прямых и косвенных методов и приемов, которые используются для обучения детей совместному, а затем самостоятельному решению игровых задач. К прямым методам руководства относятся: показ игрового действия, проигрывание его совместно с ребенком, показ способов продолжения игрового действия, создание и последовательное проигрывание с ребенком цепочки действий. Далее становятся актуальными косвенные приемы: создание игровой среды, помощь в выборе игрушек, поиске предметов-заместителей, подсказка какого-либо действия, слова и др. Механизмом, запускающим процесс развития игры, выступает стремление ребенка к подражанию окружающим взрослым и старшим детям. Особенно это проходит на первом и втором  году жизни. На третьем году жизни подражательность сохраняется, но вместе с тем возникает стремление активно проявить себя самостоятельно, появляются первые роли, складываются несложные сюжеты. Ребенок способен принять или поставить сам игровую задачу, решить ее. 


Каждый этап развития игровой деятельности в раннем возраста характеризуется ведущим направлением в ее педагогическом руководстве.


На этапе формирования отобразительной игры на первый план выступают обучающие игры, содержащие показ игрового действия (как покатать мяч, посадить куклу на стул, катать тележку, коляску, как выловить сачком рыбку).


На этапе сюжетно-отобразительной игры ведущим направлением работы становится организация практического опыта осуществления игровых действий, их цепочек, а так же обеспечение общения ребенка и взрослого в игре.


В первых сюжетно-ролевых играх основное значение приобретают совместные с педагогом игры, которые демонстрируют образцы ролевого поведения и отношений.


Процесс развития игровой деятельности детей двух-трех лет направлен на постепенное усложнение игровых задач, способов их решения, обогащение жизненного и игрового опыта, расширение тематики игр, вариантов развития сюжета, увеличение степени условности игровых действий, включение детей в игры со сверстниками, создание условий для самостоятельных игр.


Комплексный метод руководства включает в себя следующие компоненты:

1. Обогащение жизненного опыта детей. 

Реальная жизнь ребенка — одно из условий для развития игры. Педагог должен не только учитывать его, но и целенаправленно расширять. Все источники информации (наблюдения, НООД, средства искусства, художественное слово), если они интересны детям, будят их мысль, удивляют, волнуют.

(Пример из опыта работы гр.2 Попкова А.А.).

2. Совместные обучающие игры педагога с детьми. 

Педагог и ребенок совместно рассматривают игрушки, затем педагог формулирует игровую задачу (кукла хочет пить, дадим Маше попить). Важна эмоциональная окраска (произнести ласково). В это период важно предлагать разные варианты одной и той же игровой задачи (покормить птичку, куклу, медвежонка и т. д.). постепенно игровые задачи усложняются. 

(Пример из опыта работы с детьми 2 г.ж. Забродина А.В., гр. 5, и 3 г.ж. - Богатова Н.М., гр.4).

3. Своевременное изменение игровой среды с учетом обогащающегося жизненного и игрового опыта. 

     Игрушки, которыми пользуются малыши в сюжетной игре, передают образы людей, животных, предметы быта, труда. Сюжетные игрушки применяются как наглядное пособие для занятий с детьми. Но основное их значение — самостоятельная детская игра.  С хорошей игрушкой дети играют длительно и активно. При отборе игрушек воспитатель учитывает два аспекта: тематику (их название-кукла-малыш, кукла-бабушка, машина легковая, грузовая) и его художественный образ (не уменьшенная копия реального предмета, а его обобщенный образ). 

Сюжетные игрушки по степени обобщенности делятся на три группы:

1 группа — реалистические игрушки (собака с соблюдением пропорций тела, породы).

2 группа — условно-образные (народная игрушка конь-качалка, собака с признаками, характерными для всех собак).

3 группа  — игрушки-заместители (палочка вместо градусника, ножа, ложки для

куклы или морковки, свернутый кусок меха, который ребенок называет собачкой или кошкой Муркой, шарик-конфета для мишки, большой куб — стол, маленький стул для кукол или ребенка, а так же кольца пирамидки, палочки разных цветов и т. д.).

(Пример из опыта работы с детьми 3 г.ж. - Лобанова А.А., гр.1).

4. Активизирующее общение взрослого с детьми.

На развитие игры влияет эмоционально-деловой контакт и доверие взрослого. Понимая и чувствуя игру детей, он вовремя может подсказать, придумать что-то интересное, помочь а трудной ситуации, но не должен делать за малышей того, что ини могут делать сами. Проблемные ситуации создаются путем изменения и усложнения игрового материала, а так же при общении педагога с детьми (кукла плачет- надо успокоить ее, зайцу холодно — надо построить ему дом).

 (Пример из опыта работы с детьми 3 г.ж. по использованию проблемных ситуаций в игре — Миронова Н.Н., гр.3). 


Таким образом, к трем годам мы должны сформировать у ребенка умения развертывать условные действия с сюжетной игрушкой, предметом-заместителем и воображаемым предметом, связывать два-три игровых действия в смысловую цепочку, словесно обозначать их, продолжать по смыслу действие, начатое партнером-взрослым, а затем сверстником.



